



#### 向总书记报告

# 凝聚推进乡村振兴的磅礴力量



叶红专代表。  
湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄



张奎代表。  
湖南日报·新湖南客户端记者 罗新国 摄



李述初委员。  
湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 摄

湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕 梁可庭

习近平总书记在湖南考察时,作出“要坚持农业农村优先发展,推动实施乡村振兴战略”的重要

指示。省政府工作报告提出,坚持农业农村优先发展,在全面实施乡村振兴战略中开拓新局面。

此次全省两会上,代表、委员们纷纷热议乡村振兴战略,谋划乡村振兴的美好前景。代表、委

员们表示,农业大省湖南要牢记总书记的谆谆嘱托,坚决落实农业农村优先发展方针,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,凝聚起推进农业农村现代化的磅礴力量。

#### 代表委员访谈

## 让精准扶贫“首倡地”在乡村振兴中继续走在前列

省人大代表,省人大常委会副主任、湘西土家族苗族自治州州委书记 叶红专

“发扬脱贫攻坚精神,继续以首倡之地的首倡之为,迈向全面推进乡村振兴的新征程。”1月25日,省人大代表,省人大常委会副主任、湘西土家族苗族自治州州委书记叶红专在接受记者采访时表示,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上,湘西州不仅要展现新作为,而且要力争继续走在前列。

“牢记习近平总书记嘱托,8年来,湘西州以十八洞村为样板,探索走出了一条可复制可推广的精准扶贫好路子,如期高质量完成了脱贫攻坚任务。1110个贫困村全部出列,8县市全部摘帽,现行标准下65.6万余贫困人口

全部实现脱贫。”叶红专说,湘西州将继续压实各级党组织抓乡村振兴的政治责任,着力巩固提升脱贫成果,突出抓好产业支持和就业帮扶,持续强化易地搬迁后续扶持,确保稳定脱贫不返贫。

叶红专介绍,湘西州正着力实施特色产业提质、基础设施完善、教育优质均衡、卫生健康服务、文化保护传承、社会保障普惠、美丽乡村升级、三农人才培养、治理效能提升、基层党建引领等乡村振兴“十项工程”,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

“我们坚持把产业振兴放在首位,以十八洞

村、蒲浦塘村为样板,实施农业特色产业‘851’工程。”叶红专表示,湘西州因地制宜发展茶叶、植物油、烟叶、柑橘、猕猴桃、中药材、蔬菜和特色养殖8大当家产业,高标准建设产业基地500万亩,为远期实现年产值1000亿元打好基础。

“目前,全州建成特色产业基地430多万亩,农业产业化龙头企业达937家,基本做到一个特色产业至少有一个以上龙头企业带动,每个村有一个以上农民专业合作社。”叶红专表示,湘西州将健全完善产业发展利益联结机制,深化农村改革,以产业振兴带动乡村振兴,力争成为民族地区乡村振兴的先行区。

## 为乡村振兴注入金融力量

省人大代表,中国人民银行长沙中心支行党委书记、行长 张奎

万贫困户发展特色产业脱贫。

全面推进乡村振兴的号角已吹响,如何有效发挥金融的作用?张奎介绍,人民银行长沙中心支行提前谋篇布局,于2019年10月牵头印发《关于做好乡村振兴金融服务的实施意见》,加强部门协调联动,切实引导金融资源向乡村振兴聚集。

“金融支持‘一县一特’特色产业试点工作,是我们探索提升乡村振兴金融服务的新路径。”张奎介绍,基于湖南各地基础条件、产业规模、发展潜力和带动能力等因素,人民银行长沙中心支行牵头成立领导小组,精选隆回、汝城、祁东等13个试点县市和金银花、朝天椒、黄花草等13个特色优势产业进行试点。

“我们引导金融机构量身定制30余款特色金融产品,精准满足特色产业融资需求。目前,湖南省试点地区特色产业贷款余额已达135.1亿元,同比增长54.1%,累计支持家庭农场、专业合作社、龙头企业等新型农业经营主体近6000家。”张奎介绍,湖南“一县一特”试点地区特色产业产值已达413.9亿元,同比增长11.9%,累计辐射带动周边乡村735个,直接受益农户44.93万户,户均增收7144元。

张奎表示,人民银行长沙中心支行将继续做好过渡期内金融扶贫工作,用好货币政策工具,持续巩固和提升农村基础金融服务,力争打造金融支持乡村振兴的“湖南样本”。

## 打造优质湘猪产业助力乡村振兴

省政协委员,湖南省流沙河花猪生态牧业股份有限公司董事长 李述初

“粮猪安天下。推进乡村振兴,产业兴旺是基础。湖南‘农字号’产业中,生猪产业历来是湖南农业的传统支柱产业。”1月25日,省政协委员,湖南省流沙河花猪生态牧业股份有限公司董事长李述初在接受采访时表示,牢记习近平总书记嘱托,做大做强地方猪特色产业,助力打造湘猪产业集群,为推进农业现代化贡献力量,正是生猪企业的奋斗方向。

李述初介绍,这些年,企业完善宁乡花猪全产业链开发体系,发展精深加工,研发生产了热鲜、冷鲜、冷冻等系列产品,肉干类等28个系列产品,拉长了特色产业链条。通过质量

追溯平台建设,实现对宁乡花猪从饲料、养殖、防疫、屠宰、加工、流通到消费每一个环节的实时追溯管理,确保了产品质量。花猪收购价从2007年的每公斤10元上升到目前的56元,养殖户平均收入6万多元,取得了良好的经济效益和社会效益。

“非洲猪瘟给地方猪产业带来严重冲击,我们要危中求机,着力推进农业现代化,走精细农业之路。”李述初告诉记者,提高地方猪养殖机械化水平,培植建设智慧猪场示范基地,突破生物安全瓶颈,任重道远;同时加大地方猪资源发掘、保存和创新利用工作力度,加强优良地

方猪种资源开发与推广,打造地方猪特色品牌,地方猪产业的发展才会生机盎然。

“目前,湖南优质湘猪产业集群建设项目为宁乡花猪发展带来新契机。”李述初介绍,该项目是湖南培育壮大农业优势特色产业的一个抓手,聚焦产业集群重点区域,推动生产、加工、流通一体化发展。

李述初表示,企业兴产业兴,产业强农村强。将争做龙头企业,在做强优质湘猪产业集群上下功夫,带动农民合作社等各类新型农业经营主体发展,促进就业,推动宁乡由养殖大县向加工大县迈进,助力乡村振兴。

## 要闻

湖南日报·新湖南客户端记者 李永亮  
通讯员 代璇

### 党员多担当,大家好协商

株洲是湖南首个明确财政补贴老旧小区加装电梯的城市,每台补贴10万元,市区两级财政共担。

一台电梯30余万元,居民还需自筹20余万元。住户如何分摊?思想工作怎么做?高手在民间。借鉴民间智慧,株洲摸索出至少3套方案:设定筹资基数,每层按5000元递增;按楼层高低测算,协商出资比例;测算整楼台阶数,按上楼到台阶段数比例制定阶梯式筹资方案……一梯一案,总有一套合适。

即便如此,还是有极少数业主不同意。关键时刻,“党员多担当,大家好协商”。在社区组织下,干部党员、律师、银行职员等充当志愿者,引领业主做好协商。芦淞区枫溪苑小区23栋一号楼业主不同意,芦淞区政协副主席王波上门10次,做通了工作。

### 多方努力,实事办实

加装一部电梯,凝聚多方努力。早在2017年,株洲市就成立由市长阳卫国任组长的专门工作领导小组,制定实施办法,破解统筹协调难题。

为了把加装电梯这件民生实事办实,株洲市政府出面协调5家地勘单位、6家设计单位,按地勘费不超过5000元、设计费不超过1万元标准,摊薄加装电梯成本。

株洲市公积金中心出台政策,老旧小区加装电梯可提取公积金。目前已提取71笔,共248万余元。

电梯加装还得到社会各界支持。芦淞区金厦大厦因地方狭窄没有空间建电梯井,隔壁华晨地产腾出30平方米,促成5部电梯加装成功。

目前,株洲正借力智慧城市模式,建立完善的电梯“养护”体系,解决加装电梯后期管养难题。



湖南日报·新湖南客户端记者 陈薇  
通讯员 谭媛元

## 《江山如此多娇》点燃牧笛溪振兴路

——荧屏背后的扶贫鱼水情

米溪村民脱贫的经历对她影响很大。现在她对于自己和村子的未来充满了信心。

“想着自己现在能像剧中那些成功脱贫的人物一样,给家里做贡献了,我觉得很骄傲。”村民曹文化说,《江山如此多娇》中碗米溪村民实现脱贫给了她很大的鼓舞,也让她产生强烈的共鸣,今后她将更努力工作,实现更多个人价值。

对于牧笛溪村的未来规划,张家界市副市长欧阳斌透露,已开始着手通村公路的整修,将把牧笛溪村的乡村旅游纳入到整个张家界市乡村旅游大格局。

### 初心不忘:为牧笛溪乡村振兴代言

在电视剧《江山如此多娇》中,罗晋、袁姗姗、沈梦辰饰演怀揣扶贫理想与热血的青年

扶贫干部。拍摄结束后,3位主演纷纷表示,体会到了扶贫干部和扶贫事业的不容易,向无私奉献的青年扶贫干部致以敬意。他们愿做牧笛溪乡村振兴代言人。

在罗晋看来,全国脱贫这一“理想主义”是无数基层干部和为扶贫事业无私奉献的人共同拼搏的结果,“我觉得应该去珍惜”,罗晋表示,他愿意和牧笛溪老乡一同开启乡村振兴之路。

有了此次拍摄经历,袁姗姗不仅认识了大美湘西,更认识了牧笛溪的老乡。她表示,扶贫干部的心中都有一团火,她愿意像剧中“沙鸥”一样,带领老乡向有光亮的地方走去。

第一次出演扶贫剧,沈梦辰感受到了扶贫干部们的辛苦和不易,“出演自己家乡的一部扶贫剧,为家乡做一些绵薄的事情,我觉得很荣幸,我愿意为张家界牧笛溪乡村振兴代言。”



## 采收蔬菜忙供应 丰富春节“菜篮子”

1月29日,嘉禾县珠泉镇麻地村,村民在采收蔬菜。春节临近,该县10多家无公害生产基地的果蔬、农产品成批成熟,村民及时采收运往省内外农贸市场、超市,丰富城乡群众节日“菜篮子”。近年,嘉禾县充分利用优良土地资源和地理环境,引导村民大力发展瓜果蔬菜产业,带动村民种植就业,实现增收致富。

黄春涛 摄

老房装电梯 幸福“上层楼”

## 「株洲经验」获住建部肯定

1月27日,睡过午觉,株洲市天元区园丁小区88岁老人邓曼辉拄着拐杖出了门。“不像以前爬楼梯,方便得很!”自从两年前小区加装了电梯,她每天坚持下楼散步两次。

关爱,从一部电梯开始。近3年来,株洲市把老旧小区加装电梯作为一件重要的民生实事来抓,已建成、正实施的老旧小区加装电梯约800台,涉及153个小区,惠及6000余户居民。住房和城乡建设部对“株洲经验”予以认可和肯定。

### 改革“破题”,加装提速

加装电梯涉及规划、建设、消防等行政审批,跑起来费心费力。

记者在株洲天元区保利高尚小区走访看到,A栋刚加装了电梯。居民王应平感慨:“政策透明,服务到位,我70岁了还能牵头把电梯装起来。”

株洲“破题”审批制度改革,由市旧城提质办牵头,打破部门壁垒,改部门审批为联合审查。“市民只要在区相关工作机构申报,不要再跑其他部门。”株洲市旧城提质办副主任欧阳奕宏介绍,通过实施“一站式服务”,相关职能部门变被动受理为主动服务,现场勘查,提前介入,力促加装提速。

“别的地方单项审批就要1个多月,株洲2个月就能办好全部审批手续。”在株洲承接电梯加装工程的陈国卫告诉记者。

株洲还别具一格创作漫画版《老头加装电梯日记》,印发加装电梯便民手册,以通俗易懂的方式告诉市民“怎么装”“找谁装”“遇到问题怎么办”。

“小区居民只要提交申请表、加装电梯框架协议,就不要管了。任何人都能牵头办理。”欧阳奕宏说。